

周期疗法治疗乳腺增生病 78 例

★ 周爱香 刘野光 (广东海洋大学医院 湛江 524000)

摘要:目的:探讨周期疗法治疗乳腺增生病的临床疗效。方法:运用经前治肝,经后治肾;经前宜疏泄,经后宜温补的周期疗法治疗乳腺增生病 78 例,并以逍遥丸作为对照,观察治疗前后临床症状、体征及近红外线扫描的变化。结果:治疗组总有效率为 92.9%,对照组总有效率为 81.7%,治疗组在临床症状、体征及近红外线扫描等方面的改善均优于对照组。结论:周期疗法具有调整内分泌、抑制腺体增生、改善乳腺血运的作用,是治疗乳腺增生病的较好的治疗方法。

关键词:乳腺增生病;周期疗法;肝气郁;肾阳虚

中图分类号:R 271.44 **文献标识码:**B

乳腺增生病是一种常见、多发、难治的乳房疾病,我们根据“经前宜疏泄,经后宜温补”的观点,运用经前治肝、经后治肾的周期疗法治疗乳腺增生病,取得满意效果,现报告如下。

1 临床资料

1.1 一般资料

裁衣,辨证拟方,因人而宜的进行体质调理,膏方的组成中含有相当部分的补益类中药,要水浸一宿,武火三煎,去渣清,然后文火收膏,其效果显著而不失和缓从容,与汤剂相比,膏方具有药物浓度高、稳定性好、便于服用等优点,是疗疾补虚的上等佳品,老少皆宜,故为冬令调补之首选。哮病的发生,内因是痰饮,痰饮的产生由脾虚失运、五谷不化精微,久之使宿痰内化,后因感受外邪,或其他诱因而触发。其急性发作期为外感六淫之邪侵袭于肺,导致肺失宣降,呼吸不利,气逆而鸣,咳嗽痰多,表现为邪实为主。病变重点在肺,以痰阻气闭为基本病机。缓解期以脏腑功能失调为突出,尤以肺虚后气失所主,少气不足以息而喘;脾虚失运,滋生痰湿,上犯于肺;肾为气之根,久病不愈,则下元不固,气失摄纳。呼多吸少,动则喘息致气不得续。故本病缓解期以肺、脾、肾三脏虚损为主。急性发作期与缓解期可反复交替出现,外邪与内伤又互相影响,形成本虚标实,虚实相应,寒热夹杂的病机特点。

基于哮喘的病机特点,我们拟定了健脾补肾的膏方,对发作频率、夜间发作情况、喘息症状、哮鸣音等进行分析计分,进行前后配对和检验,结果显示发作频率、症状的改善均有统计学意义。58 例中痊愈与显效的病例总数达到 49 例,占 84.75%,证实了膏方治疗的有效性。为了探讨服用膏方的年限长短是否会对治疗效果产生一定的影响,我们将所有病例分成 A 组 B 组进行考察。

关于膏方的作用机制,我们认为主要表现在以下两方面。其一是直接的治疗作用,方中诸药,益气健脾、培土生金;填精温阳、补肾纳气,又佐以化痰下气平喘之品,使后天之本得以温补,肾精充溢、阳气渐盛,全身机体调畅,使气纳

观察对象均为广东海洋大学医院与湛江市第二人民医院的门诊病例。按就诊顺序随机分为治疗组和对照组。治疗组 78 例,年龄 21~53 岁,平均(36.1 ± 8.6)岁;病程 1 个月~12 年,平均(22.3 ± 9.3)个月;单侧乳房发病 17 例,双侧乳房发病 61 例。对照组 60 例,年龄 20~55 岁,平均(36.4

归元、宣降恢复;再者正气内胜、荡涤浊痰瘀血,除伏饮宿根,是针对哮喘的病理本质、发病机制、病理产物等多个环节的全面治疗,诸多临床实验证实了温阳补肾类中药如“温阳片”(华山医院沈自尹教授研制),能调整肾上腺轴的功能,使 T 细胞升高,血清 IgE 降低,认为“温阳片”能预防哮喘发作,在于补肾法可从整体出发,同时影响变态反应和非变态反应的主要环节。又如“止喘胶囊”^[2]可以上调哮喘模型大鼠的外周白细胞及肺组织糖皮质激素分泌,又提高了其生物利用度。另外,其还可抑制小鼠非组织胶原、纤维蛋白、气道平滑肌的增生,从而有效的阻止气道重建的过程。以上结果从现代实验研究的角度阐述了“伏饮宿根”的病理本质及中药“固本”的作用机制,其二是间接的全身调理作用,如易反复感冒的患者,或有畏寒、乏力、鼻塞、自汗等症状的患者,这些症状因哮喘的好转,也随之改善,易过敏的程度也有明显好转,因此可以认为是膏方发挥了调节阴阳失衡的作用,提高体内正气的作用,使脾肾两虚的体质得到了一定程度的纠正,体内正气逐渐旺盛,有了防御疾病的功能。

综上所述,冬令健脾补肾膏方可以减少哮喘的发作频率,控制夜间症状、减轻发作的严重程度,是防治哮喘的有效途径。

参考文献

- [1] 中华医学会呼吸病学分会哮喘学组. 支气管哮喘防治指南(支气管哮喘的定义、诊断、治疗及教育和管理方案)[J]. 中华结核和呼吸杂志, 2003, 26(03):132~138
- [2] 林琳. 要全保. 于素霞, 等. 止咳胶囊对实验性哮喘动物模型气道重建的影响[J]. 中国中西医结合杂志, 2001, 21(8):599~601

(收稿日期:2006-02-14)



± 9.2 岁;病程 1 个月~11 年,平均(21.8 ± 8.7)个月;单侧乳房发病 13 例,双侧乳房发病 47 例。两组患者临床资料在年龄、病程、病情上分布基本相近,经统计学处理无显著性差异($P > 0.05$),具有可比性。

1.2 诊断标准

参照 1994 年国家中医药管理局发布的《中医病证诊断疗效标准》^[1]拟定。(1)多见于 20~40 岁妇女。(2)乳房可有胀痛,常在月经前加重,月经后缓解。(3)多数在乳房外上象限有扁平肿块,扣之有豆粒大小韧硬结节,可有触痛,肿块边界欠清,与周围组织不粘连。(4)乳腺近红外线扫描、钼靶 X 线片等作为辅助诊断。

1.3 病例选择标准

1.3.1 纳入病例标准 (1)符合诊断标准的患者;(2)治疗前 1 个月内未服用其他药物者。

1.3.2 排除病例标准 (1)全身状态不佳,患有严重心、肺、肝、肾等疾病患者,(2)排除乳腺癌、乳腺纤维瘤等其他乳腺疾病,(3)排除男性乳腺增生患者,(4)未按规定用药,无法判断疗效及资料不全者。

2 治疗方法

月经周期分期:排卵期至下次月经来潮为经前期;月经结束后到排卵期为经后期。

治疗组:经前期以疏肝理气为主,辅以活血化瘀,软坚散结。基本方:郁金、香附、佛手、王不留行、全瓜蒌各 15 g,浙贝母、青皮、木香各 10 g,生牡蛎(先煎)、乌药各 20 g,炒橘核 30 g(打,先煎),穿山甲 10 g(先煎),甘草 8 g。经后期以补肾温阳为主,可酌情加些补气、活血、化瘀之药。以二仙汤合并右归饮为基本方,仙茅、仙灵脾、巴戟天、熟地各 20 g,杜仲、山茱萸、枸杞各 15 g,山药 30 g,肉桂 10 g,甘草 8 g。二方均每日 1 剂,水煎,每天 2 次口服。经期停服。对照组用逍遥丸(河南宛西制药股份有限公司生产,批号 030515)口服,8 丸/次,3 次/天,经期停服。

两组治疗均 1 个月为一疗程,共观察 2 个疗程,停药后随访 2 个月。

3 治疗结果

3.1 疗效评定标准

参照《中医病证诊断疗效标准》^[1]并结合临床拟定。(1)痊愈:临床症状消失,乳房肿块消失或基本消失,乳腺近红外线扫描或乳腺钼靶 X 线检查证实,停药 2 个月不复发。(2)显效:临床症状改善,乳房肿块缩小,乳腺近红外线扫描或乳腺钼靶 X 线检查示有改善。(3)无效:乳房肿块无变化,临床症状不减轻或稍减轻或加重。

3.2 两组疗效比较

见表 1。

表 1 两组疗效比较 例(%)

组别	n	痊愈	显效	无效	总有效率(%)
治疗组	78	31(39.7)	42(53.8)	5(6.4)	93.6
对照组	60	9(11.5)	36(65.0)	12(20.0)	80.0

注:两组疗效比较,经 Ridit 分析检验, $P < 0.01$ 。

3.3 两组治疗前后近红外线扫描变化比较

见表 2。

表 2 两组近红外线扫描变化 例

组别	时间	例数	乳腺组织灰阶度标定			
			0 级	I 级	II 级	III 级
治疗组	治疗前	78	0	19	29	40
	治疗后	78	39	27	10	2
对照组	治疗前	60	0	9	13	38
	治疗后	60	16	11	12	21

注:经 Ridit 分析检验,治疗前组间比较,差异无显著性($P > 0.05$);治疗后组间比较,差异有显著性($P < 0.01$);治疗组疗效优于对照组。

4 讨论

研究表明,补肾阳药能直接作用神经内分泌调控中心,即下丘脑,能改善内分泌各轴的功能状态^[2];而疏肝理气药具有调节植物神经功能,降低过高的泌乳素,调整卵巢功能,增加肝脏灭活卵巢性激素的能力^[3]。活血化瘀药具有改善全身和乳腺局部的血液循环,减轻乳腺的充血,抑制成纤维细胞分泌胶质、减轻结缔组织增生的作用^[4];能抑制囊性增生的病变过程^[5]。

乳腺增生病属中医“乳癖”的范畴,中医认为乳腺增生病主要与肝肾有关,即起于肝郁,终于肾虚。卵巢功能是呈周期性的,乳腺是卵巢激素的靶器官,故也随月经周期而变。经前肝气旺盛,气血充盈,多气滞血瘀;而经后肝郁得疏,气血亏损,易致肾虚。所以经前治肝,经后治肾;经前宜疏泄,经后宜温补。根据以上理论,治法用药应随月经周期变化而变化,即所谓周期疗法。具体为经前期以疏肝理气为主,辅以活血化瘀,软坚散结;经后期以补肾温阳为主,适当增加活血补血之品。经前用桔核、郁金、青皮、香附、佛手、木香、乌药疏肝解郁,调达气机;王不留行、穿山甲活血化瘀,行气通络;生牡蛎、瓜蒌、浙贝母软坚散结消癖。经后用仙茅、仙灵脾、巴戟天、杜仲、肉桂、熟地、山药、山茱萸、枸杞则能补肾温阳,固冲任,增加温化之力,促进乳腺肿块的吸收。周期疗法着重肝肾,疏补兼施,强调月经周期病机变化,治法用药亦随之变化,故效果优于单纯的疏肝理气方法。

参考文献

- [1] 国家中医药管理局. 中医病证诊断疗效标准 [S]. 南京:南京大学出版社,1994.
- [2] 沈自尹. 从肾本质研究到证本质研究的思考与实践 [J]. 上海中医药杂志,2000, (4): 4~7.
- [3] 顾永华. 肝郁证实质及动物模型研究进展 [J]. 中西医结合杂志,1991, 9(9), 575.
- [4] 梁文娥. 乳腺增生病的中医治法 [J]. 河南中医, 1999, 19(2): 67~69.
- [5] 黄霖, 潘朝明, 罗荣谦, 等. 健乳灵治疗乳腺增生病临床和实验研究 [J]. 中国中西医结合杂志, 1999, 19(6): 329~331.

(收稿日期:2006-01-23)